



养殖户正在将成捆的秸秆装车



田间摆放着一排排长方形草捆

秸秆回收变废为宝 农机推广家喻户晓

——我市秸秆资源综合利用实现环境效益与经济效益双赢

每到三夏时节，在感受夏收喜悦之时，同样也面临着麦田秸秆如何处理的难题。为有效杜绝秸秆焚烧，加强生态环境保护，我市积极拓展秸秆资源综合利用渠道，提高秸秆综合利用率，促进农业增效，实现环境效益与经济效益双赢。

“今年在小麦收割前，我们农机部门就积极与农机专业合作社和农业种植大户联系对接，动员种植大户抢收后，由专业农机秸秆打捆全程作业，农户不需要耗费精力去处理地里的秸秆，直接将机收好的麦粒运回家晾晒、归仓就好。经过打捆收集不仅使秸秆变废为宝，种植户受益，又有效杜绝秸秆焚烧现象，提高资源利用。”市农机局管理科负责人李琳斐介绍说。

近日，记者在庙下镇西荒村的田间看到，一台台秸秆打捆机正忙着作业。麦田里一排排“平躺”着的秸秆瞬间被“吸走”，在打捆机里自动旋转、粉碎、除尘、压缩、捆绑，只见打捆机开过的地方秸秆“消失不见”，取而代之的是机器“吐出”的一捆捆均匀、整齐的长方形草捆。

“这种秸秆打捆机打出来的草是粉碎过的，非常干净，直接拉回去就能用，让我们省时还省力。”庙下镇庙下村的养殖户陈春一边装车一边向记者介绍。

陈春家喂养有14头肉牛，一年需要用掉10吨左右的秸秆草料。按照往年的程序，他要把成捆的秸秆拉回去后，除尘、粉碎后再储藏，比较麻烦。用现在的这种精草非常方便，机器从地里直接将秸秆打成捆后，拉回家牲畜就能食用。

“这个机器叫‘秸秆饲料精草打包机’，是前几天刚运回来的新设备，目前全平顶山市只有3台。今年是第一年尝试作业，效果很不错，打出来的秸秆草精细、干净，养殖户们都抢着要。”市农力源农机专业合作社负责人胡继农向记者介绍。

胡继农说，现在农户们的观念已有了很大转变，焚烧秸秆的做法基本上已经不存在，取而代之的是秸秆合理利用。他今年种植有2300多亩小麦，收割后秸秆全部回收利用，光秸秆打捆销售这一项净收入就能达到10多万元。

“我们合作社今年秸秆打捆机分3种类型，前两种是小方形和圆筒形的常规秸秆打捆机，只是把秸秆打捆不做粉碎，销售价格会低一点，一小捆方形秸秆只卖5元钱。像‘秸秆饲料精草打包机’这种设备程序繁杂一些，不光打捆，还做粉碎、除尘、烘干等环节，让秸秆回收利用一次性成形，养殖户拉回去直接就能利用。”胡继农告诉记者，近2年来，他的秸秆打捆业务不愁销路，可以说供不应求。主要销往周边乡镇和临近县市，而且需要养殖户提前订购。

今年三夏期间，我市充分发挥农业机械的作用，积极开展农作物秸秆资源化综合利用，努力营造“综合利用利国利民，资源节约保护环境”的浓厚氛围。加快推进秸秆打捆机、秸秆还田机，对群众购买的秸秆资源化综合利用机械优先办理农机补贴，突出抓好秸秆综合利用、秸秆再收益、秸秆机械还田，将秸秆“变废为宝”。

“三夏期间，市农机局成立工作队深入田间地头开展科技服务，推广成熟的秸秆打捆作业模式和先进适用的机械及多种综合利用方式，用技术指导群众，用示范带动群众，不断提高农民、种植大户、农机专业合作社的积极性。”据李琳斐介绍，以前秸秆没人要，现在成了“香饽饽”，饲料厂、养殖合作社等都抢着收秸秆，大家都主动参与到秸秆资源化综合利用行动中。

“下一步，市农机局将继续大力推广秸秆回收利用，进一步杜绝秸秆焚烧隐患，不断推进环境质量改善和现代农业可持续发展。最终实现秸秆变废为宝，走出一条农业机械化、秸秆综合利用的高效之路。”市农机局副局长科员赵涛说。

融媒体中心记者 宋乐义



市农力源农机专业合作社负责人胡继农介绍新型设备



新型秸秆饲料精草打包机



秸秆装车一辆



秸秆精草



常规的秸秆打捆机正在作业



田间前来收购秸秆的养殖户络绎不绝